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„MAGIC1 ÎN ACȚIUNE (ii)
O Un duel care a durat un 

sfert de veacMarina americană și-a dat seama încă !n timpul conferinței de la Washington din 1920 de necesitatea de a obține codul flotei japoneze. El a fost procurat însă fără ajutorul unui studiu criptografic. Și iată cum. O femeie a aflat de la locțiitorul atașatului naval japonez că consulul nipon își cifra mesajele cu același cod. De fapt, acesta nu era funcționar al consulatului, ci al serviciului de spionaj. în cursul nopții, clădirea consulatului era păzită de un american... Ajutați de un specialist în deschiderea seifurilor, agenți ai serviciului de spionaj american au fotografiat tot codul.La început șefii lor i-au felicitat, dar apoi au izbucnit în hohote de rîs : pe fiecare filă se vedea urma degetului mare al mîinii care ținuse de un colțișor pagina în timpul filmării. Codul era, însă, atît de complicat, încît au trebuit aproape cinci ani spre a fi complet descifrat. In schimb, el a fost foarte util pentru descifrarea celorlalte variante ale codurilor japoneze- în timpul celui de al doilea război mondial, capturarea și descifrarea mesajelor comandanților japonezi l-au ajutat pe amiralul Nimitz să cîștige bătăliile din Marea de Coral și de lingă insula Midway.Spre sfîrșitul deceniului al treilea, la Departamentul Marinei din Washington lucrau la descifrarea codurilor japoneze specialiști care puneau mult suflet în treaba asta: locotenentul Safford, căpitanul Zacharias (mai tîr- ziu devenit contra-amiral, autorul volumului „Misiuni (secrete"), precum și fiica (rămasă anonimă) a unuia din cei mai bogați și influenți oameni din America, care datorită pasiunii ei pentru criptografie, izbutise, în 1926, să descifreze așa-numitul „Cod amiral" — codul suprem al flotei japoneze.La rîndul lui, Zacharias a izbutit să organizeze interceptarea de mesaje secrete aproape pe toată coasta estică a Asiei, ieșind de multe ori în largul mării chiar la manevre ale flotei nipone. In astfel de cazuri, portavioanele și celelalte nave japoneze se ascundeau de privirile indiscrete ale americanilor îndărătul unei perdele de fum. Dar interceptarea nu se întrerupea nici un moment. Rapoartele lui Zacharias erau foarte apreciate la Washington.în cele din urmă, descifrarea sistematică a codurilor flotei imperiale a început totuși să alarmeze statul major din Tokio. Comandamentul flotei japoneze a făcut apel la un criptolog polonez, Kovalevski, și a început să utilizeze o mașină de cifrat poloneză.Ceva mai tîrziu, japonezii au fabricat, după modelul ei, o mașină propria. In 1931 cele mai importante ambasade nipone erau înzestrate cu asemenea aparate. Ministrul Comunicațiilor, Sa- kuma, a început să doarmă, cum avea să mărturisească mai tîrziu, ceva mai liniștit. Iar americanii s-au convins și ei curînd de eficacitatea mașinilor japoneze.
O Un leșin și cîteva demisiiîn iulie 1932, la reședința atașatului naval nipon din Washington, Yama- gushi, s-au petrecut, timp de cîteva zile, ciudate întîmplări cu curentul electric: intensitatea slăbea treptat, becurile licăreau de cîteva ori, apoi se stingeau. După un minut-două lumina se aprindea iar, dar peste o oră — sau două — povestea se repeta. La 26 iulie, în Japonia se sărbătorește jumătatea verii. în ziua aceea, Zacharias dădu o recepție în cinstea căpitanului Yama- gushi. Oaspetele de onoare discuta în

suflețit cu gazda, cînd deodată, la reședința lui, se repetă întîmplarea cu lumina. Auzind niște bătăi insistente în ușă, un funcționar din camera cifruri- lor ieși imediat afară. Curentul se oprise tocmai complet și era întuneric beznă. în încăpere intrară doi electricieni în salopetă și cu o trusă de instrumente.— Undeva pe aici s-a produs un scurt circuit, trebuie să verificăm ro- zetele din toate încăperile.„Lucrătorii" nu zăboviră mai mult de un minut în sanctuarul atașatului naval japonez, dar în acest scurt răstimp ei apucară să vadă o mașină de scris neobișnuită. Secretul ei n-ar fi fost prea repede descifrat dacă domnișoara Sakaniki, o tînără japoneză modestă, dar drăguță, care lucra la biblioteca Congresului, nu l-ar fi înștiințat curînd pe Zacharias că la Washington sosise un 
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Codul marinei de război britanice în pri
mul război mondial: în dreptul grupelor 
de cuvinte așezate alfabetic sînt nume
rele care le înlocuiau în mesajul cifrat; 
pentru siguranță, cuvintele care se repe
tau mai des, aveau mai multe corespon

denteofițer special cu noi indicații pentru folosirea mașinii de cifrat. Drăgălașa miss Sakaniki era agent dublu și-i simpatiza pe americani. Informația ei fu suficientă pentru ca, în drum spre țară, instructorului japonez să i se ofere, într-un hotel, o seară de „amuzament controlat". O blondă foarte atrăgătoare îl pofti la o cafea în camera ei; între timp, un agent al serviciului de spionaj naval american izbuti să fotografieze un „document de cea mai mare însemnătate" — cum sună raportul său.Acum americanii posedau aproape toate datele necesare, dar le mai tre- buiră cîțiva ani pentru a putea fabrica o mașină identică cu cea japoneză. Și nu izbutiră să pună bine la punct mașina cînd, în 1937, japonezii lansară un nou model. Washingtonul începu să caute febril cheia principiilor ei fundamentale. într-o zi, colonelul Fridman de la secția de cifruri căzu într-un lung leșin și multă vreme după aceea nu mai putu lucra. Alțî cîțiva ofițeri, nemaiputînd suporta ritmul infernal de lucru, își dădură demisia.Mașina japoneză pentru mesaje foarte secrete a putut fi reprodusă abia după trei ani. Operația, ca și mașina, a căpătat numele de cod „Magic". „Magic" a început să funcționeze la 25 septembrie 1940 și numai după trei zile a furnizat o informație extrem de prețioasă în legătură cu încheierea pactului militar tripartit : Berlin — Roma — Tokio.Cu toate acestea, triumful serviciului de spionaj american a fost de scurtă 

durată. După o lună, la 1 noiembrie, japonezii au început să-și codifice mesajele cu alt cifru .Era o lovitură serioasă pentru americani, în conjunctura aceea de bruscă ascuțire a contradicțiilor din zona Oceanului Pacific. Și, vreme de cîteva luni, „Magic" tăcu. între timp, un grup condus de Katsuy Kameiama, care lucra la ministerul de externe al Japoniei, izbuti să descifreze cîteva coduri americane, între care și unele diplomatice. Metodele folosite nu se prea deosebeau de cele americane. Iinitîndu-și colegii din Washington, agenții din Tokio deschiseseră seiful consulului american din Kobe și făcuseră fotocopii după codul lui.Războiul cifrului a luat un caracter foarte încordat în primăvara lui 1941. „Magic" a început să funcționeze din nou ; japonezii aveau o încredere oarbă în ea. Mașina comunica date atît de importante, încît ele erau imediat aduse la cunoștința președintelui S.U.A.în mai 1941, la direcția de descifrări din Tokio izbucni o panică cumplită, într-o radiogramă cu cinci peceți, una mai secretă decît alta, ambasadorul japonez Osima comunica din Berlin ministrului de Externe Matzuoka că agenți germani din S.U.A. aflaseră că la Washington erau descifrate toate mesajele codificate ale ambasadorului japonez. Mulțumită unor date necunoscute de americani, ambasadorul Nomura îl înștiință și el pe Matzuoka că S.U.A. „citesc unele coduri ale noastre". Matzuoka răspunse însă că nu trebuie să fie îngrijorat și că mașina de cifrat secrete supreme oferea cea mai desăvîrșită garanție. în felul acesta Tokio se liniști. Dar, la Washington, cercetarea cauzelor care duseseră la „scurgerea de informații" determină luarea unei hotărîri fără precedent i aceea de a nu mai comunica președintelui informațiile furnizate de „Magic". Se ivi astfel o situație de necrezut : începînd din mai și pînă în noiembrie 1941, comandantul suprem al forr țelor armate și conducătorul guvernului fu lipsit de principala și cea mai sigură sursă de informații despre planurile unui inamic puternic și perfid. Consecințele acestei autoînșelări și într-un fel dezinformări n-au întîrziat să se arate.Serviciul de spionaj al flotei americane nu dădu atenția cuvenită unei știri pe care ambasadorul peruvian din Tokio o încredința confidențial primului secretar al ambasadei americane (cu care era prieten) și conform căreia în caz de război japonezii aveau să atace brusc, cu toate forțele, Pearl Harbour. Washingtonul socoti informația fantezistă și o clasă la arhivă.
• „Vînt dinspre răsărit. 

Pîoaie" — război 
împotriva ...Cercurile conducătoare japoneze continuau totuși să ezite. La sfîrșitul lui noiembrie 1941, a fost adoptat, în vederea orientării serviciilor nipone din străinătate, un cod special pentru diversele variante privitoare la declanșarea războiului. în emisiunile posturilor de radio japoneze urma să fie inclusă și repetată de două ori una din următoarele fraze convenționale : „Vînt dinspre răsărit Ploaie" — semnificînd război împotriva S.U.A.; „Vînt dinspre’ nord. Nori" — război împotriva U.R.S.S.; „Vînt dinspre apus. Senin" — război împotriva Angliei. „Codul vînturilor' era transmis cu un cifru pe care americanii îl cunoșteau bine (Washingtonul poseda atunci cinci din cele 14 sisteme de cifru japoneze).Cînd, în cele din urmă, japonezii transmiseră, la 4 decembrie, una din cele trei fraze convenționale, ea fu re

pede interceptată de americani și comunicată forurilor în drept Din clipa aceea începu, însă, lucrul cel mai straniu, inexplicabil ’pînă în ziua de azi. în fața unei comisii te cercetare a Congresului o seamă dc ofițeri au declarat, sub jurămînt, că fraza codificată semnifica război împotriva U.R.S.S., iar alții au afirmat că era un semnal pentru declanșarea agresiunii împotriva Americii. Cînd s-a procedat însă la cercetarea mapei cu descifrări ultrasecrete, hîrtia cu numărul respectiv n-a mai putut fi găsită. O mînă grijulie o sustrăsese de acolo.Starea de spirit antisovietică a unei părți din ofițerii serviciului de spionaj Jh.- al flotei americane era atît de putef-' nică, acești ofițeri așteptau cu atîta ne răbdare atacarea Siberiei, încît au aruncat la coș informațiile agenților japonezi care relatau despre pregătirea unei agresiuni împotriva insulelor Hawai. în același spirit au întocmit ei, la sfîrșitul lui noiembrie — începutul lui decembrie 1941, rapoartele despre planurile japoneze, fără a bănui că u- riașa flotă a lui Yamamoto înainta de a- cum cu repeziciune, învăluită într-o tăcere totală a undelor, spre Hawai. După cum nimeni n-a luat în seamă ordinul prin care Tokio cerea ambasadei sale din Washington să distrugă codurile. La 6 decembrie, inteligenta „Magic" a amuțit brusc. Mai erau numai 24 de ore pînă la atacarea ’ Pearl Harbour- ului...în felul acesta, în ciuda incontestabilelor succese obținute, între care și realizarea uluitoarei mașini „Magic", lungul și epuizantul (în anumite perioade) război al codurilor s-a încheiat cu o tragică catastrofă pentru flota americană. Culmea ironiei, la 8 decembrie, „Magic", care reintrase brusc în funcțiune, a comunicat amănunte necunoscute încă la Washington desprfe scufundarea unor nave americane de către bombardiere japoneze. Ulterior, „misterul Pearl Harbour-ului" a devenit tema preferată a zeci de volume publicate.Recepționînd, în aprilie 1943, un mesaj cifrat japonez despre un zbor de inspecție al amiralului Yamamoto, comandamentul american a trimis, din ordinul președintelui, spre a-1 intercepta două escadrile de avioane de vî- nătoare. Primul grup a răspîndit avioanele de escortă, iar al doilea l-a îm- < pușcat literalmente pe amiralul atît de/ odios amerioanilor. Pearl Harbour a fost astfel răzbunat, dar pentru un criminal de război de talia lui Yamamoto n-a fost, oare, o moarte prea ușoară 7
S. Volk
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1917—1969. CINCIZECI ȘI DOI DE ANI DE LA REVOLUȚIA DIN OCTOMBRIE

Palatul de Iarnă, ora 2J5...Se auzea lătrat de mitraliere. Erau probabil elevii școlilor militare care trăgeau asupra unităților noastre. Am dat ordin să se deschidă foc de artilerie asupra Palatului de Iarnă. Pentru început, însă, așa cum convenisem, am tras trei focuri oarbe. Era semnalul începerii asaltului; eu m-am îndreptat spre lanțurile care înconjurau Palatul de Iarnă.în drum am fost oprit de un grup de menșevici, membri ai Dumei. Se plîn- geau că n-aveau acces la statul major general de unde vroiau — spuneau ei — să telefoneze la Palatul de Iarnă spre a ruga guvernul provizoriu să „prevină evenimente sîngeroase".Le-am răspuns că era prea tîrziu pentru a „preveni evenimentele0, că acestea se desfășurau in toată amploarea lor, că n-avea nici un sens să telefoneze și că de altfel, acest lucru era imposibil deoarece legăturile erau tăiate. Nici piața nu mai putea fi traversată. „Intoarceți- vă acasă", i-am sfătuit. Se întuneca, noaptea nu mai era departe.în atmosfera glacială se auzi șuierul unui obuz. Apoi un al doilea, un al treilea... Loviturile de tun trase de fortăreața Petru și Pavel făceau să se cutremure noaptea. Erau cele trei lovituri oarbe. Unitățile noastre care înaintau declanșară, cu puștile și mitralierele lor, un adevărat uragan de foc. Elevii școlilor militare ripostară cu înverșunare. Zgomotul armelor se amesteca într-unul și același bubuit. In colțul străzii Nevski, din fața statului major, gloanțele bîzîiau ca albinele. Geamurile vibrau, zidăria zbura în țăndări.Am pornit cu un grup de soldați, înaintam cu prudență, de-a lungul trotuarelor, în direcția Palatului. Abia ajunși în preajma Ermitajului, am a- uzit din nou lătratul sec al unei mitraliere și cîteva focuri de armă. Felinarele 

erau stinse pretutindeni, așa încît la adăpostul întunericului, în șir indian, am reușit să ajungem la primul portal al Palatului de Iarnă. De acolo puteau fi văzute baricadele. Din nou au răsunat cîteva focuri de armă, dar era greu de stabilit de unde porneau. Curînd, însă,' mitralierele și puștile au tăcut, apoi și

Palatul de Iarnă astăzitunurile. Pretutindeni se înstăpîni liniștea, o liniște amenințătoare. Apoi, pe neașteptate, un „ura" formidabil și triumfal sfîșie tăcerea, rostogolindu-se în întreaga piață.Profitînd de zăpăceala adversarului, trupele noastre năvăliră înainte. A fost unul din momentele eroice ale Revoluției, înspăimîntător, sîngeros, dar de neuitat, minunat. în toiul nopții, gru

puri ale gărzii roșii, mateloți. soldați ținteau, se aruncau la pămînt și se ridicau, dar fără a opri o clică valul lor impetuos. Se rostogoleau ca un uragan din toate străzile adiacente, din colțurile cele mai neașteptate ca niște umbre înfricoșătoare, iluminate de fulgerele tirului.

Țăcănîtul armelor, scrîșnetul și zgomotul mitralierelor „Maxim" pe calda- rîm, bocănitul miilor de bocanci ai sol- daților, totul se confunda în piața Palatului într-o larmă indescriptibilă.La un moment dat răsună un nou „ura". Soldații, gărzile roșii, mateloții se avîntară din nou ca un uriaș torent, împrăștiindu-se în toate sălile Palatului. Pretutindeni soldații mișunau grupuri, 

grupuri, scotocind încăperile în eventualitatea că inamicul și-ar fi căutat adăpost în ele. Dar se iviră și indivizi dubioși, pe care Palatul de Iarnă îi interesa dintr-alt punct de vedere. .încît un detașament de mateloți energici fu însărcinat să organizeze protecția operelor de artă. Apoi începu căutarea membrilor guvernului. După un timp am ajuns la o încăpere, sala de malahit, la ușile căreia făcea de garda un elev de școală militară, alb ca varul.— Guvernul e înăuntru, ne spuse el barînd fără prea multă convingere calea.— Iar revoluția e aici, replică unul dintre mateloții care mă însoțeau.Am deschis ușa și am dat peste fețele parcă înnebunite ale membrilor guvernului provizoriu. Erau 15 la număr. Cu un revolver în mînă Antonov- Ovseenko, membru al Comitetului militar revoluționar, îi anunță că sînt arestați. Fură conduși în piață, între soldați. Mulțimea vocifera. Părea că se va arunca asupra lor și-i va sfîșia în bucăți.— La moarte ! La moarte ! La spîn- zurătoare ! se auzea din toate părțile. Pe deasupra strigătelor se ridică însă o voce:— Tovarăși ! Inamicul se află în mîinile noastre ! Revoluția nu mai vrea ca sîngele să curgă !Soldații se potoliră cînd fură anunțați că vor primi misiunea să-i escorteze pe miniștrii arestați la fortăreața Petru și Pavel. Escorta fu alcătuită și trupele, încolonate în regimente, porniră în ordine spre cazărmi, după ce postară santinele și organizară patrule.La Palatul de Iarnă totul se terminase. Mi-am privit ceasul : erau orele două și un sfert.
N. Podvoiski

CE SE DISCUTA

Marile surprize 
ale oceanului

Pentru prima oară în practica mon
dială, vara aceasta s-au făcut lucrări 
de foraj submarin pină la o adîncime 
de șase kilometri. Expediția care le-a 
efectuat avea misiunea de a preciza 
vîrsta rocilor și, în consecință, aceea a 
oceanului. Membrii expediției, oceano- 
logi americani de la Institutul Scripps, 
au invitat spre a lua parte la lucrări și 
un număr de specialiști sovietici. A. Li- 
sițin, doctor în științe geologice și mi
neralogice, și geologul maritim V. Kra- 
șennikov au petrecut astfel 55 de zile 
Ia bordul lui „Glomar Challenger" stu
diind, împreună cu colegii lor ameri
cani, mostrele de roci scoase la supra
față.

La înapoiere, A. Lisîțin a declarat 
■iariștilor care-1 intervievau :
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— Rezultatul cel mai de seamă și 
care n-a încetat încă să mă uimească 
este că nicăieri, nici în Atlantic, nici 
în Pacific n-am găsit roci mai vechi de 
150 de milioane de ani. Da, noi credeam 
că vîrsta oceanului, și în orice caz a 
Oceanului Pacific, ar fi de un miliard 
de ani și chiar mai mult

Recentele descoperiri vor duce, de 
altfel, și la revizuirea multor altor o- 
pinii de pină acum, nu numai în le
gătură cu originea mărilor și continen
telor, dar chiar și în ce privește origi
nea Terrei.

— Cele mai vechi roci — a arătat A. 
Lisîțin, datind de 140—150 de milioane 
de ani, au fost găsite în Atlantic în 
preajma ridicăturii insulelor Bahamas,

Instalații speciale — sonde submarine — 
valorifică una din marile comori ale mă

rilor : petrolul

iar în Pacific pe platoul submarin 
Șațki. Cu aceste prilejuri s-a putut con- 
siata existența unei legi: cele mai ti
nere roci oceanice se află în regiunea 
munților submarini mediani ; către țăr
murile oceanului vîrsta sporește.

— Nu s-ar putea trage de aici con
cluzia — a fost întrebat savantul — că 

cele de mai sus sînt o confirmare a i- 
potezei despre deplasarea continente
lor ?

— Mai degrabă despre lărgirea ocea
nului, a răspuns dr. Lisîțin. După toate 
probabilitățile continentele nu se miș
că, in orice caz nu în momentul de 
față, dar în trecutul lor geologic ele 
s-au deplasat Cit despre creșterea o- 
ceanului, am ajuns chiar să-i putem 
preciza viteza: între 1 și 4 centimetri 
pe an în Atlantic. Viteză uriașă, dacă 
luăm mai ales in considerare anvergu
ra procesului.

Un alt fapt neobișnuit este că fundul 
oceanului e în mișcare. Trebuie să măr
turisesc că această ipoteză nu era prea 
populară printre noi; și eu eram scep
tic, intrucit lucrul îmi părea de necre
zut Dar faptele sînt fapte, iar adevă
rul trebuie privit în față așa cum e. 
Dacă constatările noastre vor fi con
firmate, opiniile despre vîrsta oceanu
lui vor trebui categoric revizuite.

In altă ordine de idei, știți, evident, 
că extracția petrolului progresează ra
pid în zonele da. coastă ; dar am găsit 
petrol și gaze și la mari adîncimi — 
pină la 3 500 de metri și se poate pre
vedea că intr-un viitor problema pune
rii în valoare a acestor zăcăminte va 
fi luată în considerare cu toată serio
zitatea.

Fluidele 
controlează 
mașinile

In mai puțin de cinci ani, o nouă 
tehnică,' fluidica, iese din laboratoare 
spre a intra cu toate drepturile într-un 
domeniu socotit o bună bucată de timp 
ca fiind rezervat exclusiv industriei e- 
lectronice : anume controlul automat al 
mașinilor industriale.

Circuitele cu fluide aduc într-adevăr 
calități tehnice ideale pentru asigura
rea funcționării continue a războaielor 
de țesut, a motoarelor Diesel, a unor 

turboalternatoare și motoare cu reacție 
din aviație...

După cum anunță presa de speciali
tate, a și fost pusă la punct o vastă ga
mă de circuite pneumatice pentru mari
le uzine textile. In Anglia, de pildă, s-a 
calculat că, în industria textilă, în fie
care clipă se derulează 5 milioane de 
mosoare și de bobine. Cu alte cuvinte, 
există 5 milioane de fire a căror desfă
șurare trebuie permanent supraveghea
tă, spre a evita opriri neeconomice ale 
mașinilor. Ce virtuți au în această or
dine de idei circuitele pneumatice ? în 
primul rind, prețul lor este mult mai 
mic decit al utilajului electronic avînd 
aceleași funcțiuni. In al doilea rînd, o- 
cupă un Ioc mult mai mic. iar în al 
treilea rînd se adaptează ușor la ma
șinile folosite acum.

Principiul de funcționare este cit se 
poate de simplu și se întemeiază pe 
proprietățile fluidelor, bine cunoscute 
de multă vreme dar la care nimeni nu 
se gindise pentru o asemenea utilizare. 
Un jet de aer circulă în țevi minuscule 
în anumite condiții de presiune și de 
debit. Cea mai mică perturbare a fluxu
lui aerului — provocată de supraîntin- 
derea sau de slăbirea firului — este 
controlată de un sistem de valve care 
readaptează automat circuitul Ia pre
siunea și debitul normal, acționînd în 
același timp asupra comenzii tensiunii 
și a vitezei de desfășurare a firului.

Fiabilitatea sistemului este remarca
bilă. iar funcționarea lui nu se bazează 
pe nici o piesă în mișcare.

D. Skvorțov
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Ti cunoașteți de mult ? Poate că da, poate că nu. Ce 
știți despre el ? Că e de culoare vînătă, are o formă ca
racteristică și, la un om normal, de talie și greutate 
medie, cîntărește aproape 1,5 kg. Că este situat în 
partea dreaptă și superioară a abdomenului, sub ulti

mele coaste. Că vă cam înțeapă după o masă foarte 
îmbelșugată și prea din plin stropită cu băuturi al
coolice. Că îmbolnăvirea lui ifuce la icter. Altceva, ni
mic ?

Cam puțin, totuși.

Scutul antitoxicPuțin, față de importanța pe care ficatul o joacă în viața dv. Acest organ— cel mai mare din tot corpul omenesc— are o structură și funcțiuni de o complexitate care lasă mult în urmă pe cele ale inimii și plămînului. Sub o formă sau alta, el participă la toate activitățile individului, asumînțiu-și un număr uriaș de sarcini fiziologice i aproape cinci sute. Nu numai o existență normală, dar nici măcar viața nu este de conceput, dacă „virtuozul cu 500 de talente", cum l-a supranumit cercetătoarea sovietică Aleksandra Vatutina, nu este la înălțimea așteptărilor.S-a calculat că, pentru a realiza unele dintre produsele chimice pe care le elaborează, ar fi necesară o uzină construită pe o suprafață de cîteva sute de metri pătrați. Mai mult, există și unele secreții ale ficatului pe care — cel puțin deocamdată — nu le poate furniza nici cea mai modernă și mai bine dotată fabrică din lume. In celulele lui se nasc, de pildă, peste o mie de enzi- me, acele substanțe în absența cărora nu pot avea loc' anumite reacții chimice, vitale pentru organism. La activul bogatului său sortiment de „articole* se numără factorul care determină coagularea sîngelui : în lipsa lui, o simplă tăietură la deget ar provoca o hemoragie catastrofală. Anticorpii care ne apără de microbi sînt, de asemenea, opera virtuozului adăpostit sub coaste.In domeniu) digestiei, contribuția sa este esențială : se știe astfel, că proteinele cărnii pe care o consumăm se fracționează în intestin pînă la așa- numiții aminoacizi. In' ciuda complexității lor, ei reprezintă cea mai simplă formă asimilabilă de către organism. Dar dacă substanțele ar trece ca atare din intestin în sînge, efectul ar fi tragic. echivalînd cu ingerarea unei doze mortale de cianură de potasiu. Din fericire, ficatul intervine la timp și „umanizează" aminoacizii, transfor- mîndu-i în proteine care, în loc să ne Otrăvească, ne hrănesc. Iar dacă se ivesc surplusuri de care corpul nu are nevoie, tot ficatul este cel care le preface în uree, trimițîndu-le în rinichi, de unde sînt eliminateFuncția de apărare se exercită chiar împotriva pericolelor cărora )e dă naștere propriul nostru organism. Glanda suprarenală, de pildă, secretă hormoni care mențin conținutul în sare al sîngelui. Numărul lor este atît de mare, incit, dacă s-ar păstra ca atare, corpul nostru s-ar îmbiba cu o mare cantitate de apă, așa cum se întîmplă la bolnavii de cord și de rinichi. Ficatul nimicește însă hormonii care depășesc pragul necesar unei vieți sănătoase.Dar și inima primește — ca să zicem așa — o mină de ajutor din partea ficatului. Din partea superioară a acestuia, pornește vena cavă, vasul care duce sîngele în cord. Dacă la un moment dat torentul de sînge este prea năvalnic sau prea abundent, ficatul se umflă ca un burete, absorbind cantitatea în exces și transmițînd-o apoi inimii în mod treptat.
Cîteva scamatorii hepaticeFără a putea stabili o scară ierarhică printre sarcinile pe care le are de rezolvat glanda hepatică (cum i se mai spune acestui organ), trebuie să arătăm Că printre cele mai importante figurează dezintoxicarea organismului. Dovada cea mai bună o oferă otrăvurile pe care omul le consumă zilnic i cafeina, nicotină, alcoolul etc. 

Dacă se injectează una dintre ele în- tr-un vas care iese din ficat, dueind sîngele la inimă, moartea survine în cîteva minute. Dacă însă injecția se efectuează într-un vas care intră în ficat, acesta acționează ca un filtru extrem de fin : cele 6—8 secunde cît durează trecerea sîngelui prin celulele hepatice sînt suficiente pentru a anihila efectele nocive ale otrăvurilor menționate.Să mai precizăm că alcoolul’pe care-1 dăm pe gît în diferite ocazii s-ar acumula în organism, ajungînd repede la un nivel fatal, dacă „virtuozul cu 500 de talente* nu l-ar descompune în bioxid de carbon și apă. Maximul de alcool căruia îi poate face față ficatul este echivalent cu aproximativ jumătate de halbă de bere pe oră, cu condiția bineînțeles să nu se abuzeze de orele consecutive dedicate blondei sau brunei licori de hamei.Extrem de interesante sînt operațiile 

Aparat care permite zilnic examinarea a 1 000 de probe de sînge pentru descoperirea 
hepatitei epidemiceefectuate de ficat cu unele toxine produse în organism. Printre „scamatoriile hepatice", cum au fost ele poreclite de unii savanți, la loc de frunte se află transformarea acidului lactic, otrava produsă picătură cu picătură de fiecare contracție a mușchilor noștri. Ficatul o neutralizează, transformînd-o în glicogen, forma sub care se depozitează zahărul în celula hepatică.Și pentru că a venit vorba de glicogen : atunci cînd consumăm dulciuri, intestinul preface zahărul lor în glu- coză, expediindu-1 în sînge. Dacă glicemia — conținutul în zahăr al sîngelui — trece de limita normală, riscăm să intrăm într-o comă de tipul celei diabetice. Dar, grație ficatului, excesul se transformă în glicogen, putîndu=se depozita astfel, cu prilejul unei mese copioase, echivalentul a peste 200 de grame de zahăr. Cîteva ore mai tîrziu, cînd glicemia începe iar să scadă, ficatul realizează operația inversă, re- transformînd glicogenul în glucoză.Un alt domeniu în care trudește neobositul „virtuoz" privește globulele 

roșii ale sîngelui sau hematiile, cum li se mai spune. In fiecare secundă mor zece milioane de hematii, ale căror resturi sint adunate de ficat pentru a fi ulterior folosite la reconstruirea altor globule roșii. O parte din rămășițe trec în bilă (fiere), lichidul galben-ver- zui secretat de celulele hepatice. După o escală în vezicula biliară, fierea este trimisă prin canalul coledoc în duoden, (mica pungă dintre stomac și intestinul subțire), spre a participa la procesul digestiei, unde desface celulele de mari proporții ale substanțelor grase (lipide) în mărunte globule, solubile în apă și asimilabile de către organism. Dar bila mai joacă și alt rol, curățind minusculele canale din interiorul ficatului de resturile de grăsimi care le-ar putea bloca.Blocarea poate avea loc In canalul coledoc, din cauza unei pietre formate acolo sau a unei tumori din apropiere. Atunci, pielea capătă o culoare carac

teristică: este icterul sau gălbenarea, datorat pătrunderii în sînge a unei cantități prea mari din cei doi pigmenți biliari proveniți din distrugerea globulelor roșii, bilirubina (roșie) și biliver- dina (verde). Icterul nu-i astfel o boală în sine, ci un simptom al cîtorva maladii diferite. în afară de blocarea canalului coledoc, gălbenarea mai apare prin încă două mecanisme: a) o distrugere masivă și rapidă a hematiilor (malarie, unele forme de anemie), astfel încît ficatul nu mai prididește cu prelucrarea lor și pigmenții se acumulează ; b) o inflamare a celulei propriu zise (hepatită) sau astuparea canalelor din interiorul ficatului, ceea ce împiedică expedierea pigmenților în intestin.
Pasarea FenlxUltima categorie de icter este și cea mai gravă, deoarece lezează direct țesutul hepatic. Dar aici avem de-a face cu o uluitoare capacitate de regenera

re : examinîndu-se pacienți cu tumori canceroase, cărora bisturiul chirurgului le scosese pe masa de operație pînă la 80 la sută din ficat, s-a constatat că, după cîteva luni, acesta avea din nou^ dimensiuni normale, reînviind ca pasărea Fenix, din propria-i cenușă. La fel se întîmplă și în hepatita epidemică. al cărei virus distruge miliarde de celule, ceea ce nu împiedică de obicei refacerea lor în cîteva săptă- mîni.O altă trăsătură caracteristică pentru marele său grad de rezistență o găsim în faptul că o maladie care îi scoate din uz 85 la sută din numărul total de celule nu-1 împiedică să-și îndeplinească cu ireproșabilă conștiinciozitate principalele lui îndatoriri. Mai mult decît atît, în mare parte din aceste cazuri suferințele lui nu se fac simțite prin nimic, motiv pentru care a căpătat încă o poreclă — cea de „organul mut". O asemenea vigoare are însă și un dezavantaj redutabil: în lipsa oricărui semnal de alarmă, bolnavul nu știe că e bolnav și nu ia măsurile necesare de tratament.Cu excepția cancerului, cea mai gravă primejdie pentru ficat o constituie infiltrarea lui cu grăsime. Aceasta diz- locă celulele, le împiedică să funcționeze normal, tumefiază organul și, pă- trunzînd în vasele sangvine, le astupă. Infiltrația cu grăsimi precede un alt proces patologic, invadarea țesutului hepatic cu țesut fibros, inactiv și parazitar. Ficatul se strînge, devine tare și noduros, căpătînd o culoare gălbuie: așa se manifestă ciroza.Care sînt cauzele acestei temute a- fecțiuni? Printre multele pe care le-am putea enumera, menționăm aci infecțiile, intoxicațiile (arsenic etc.), dar mai ales regimul alimentar greșit alcătuit sau sărăcăcios și alcoolul consu- , mat în cantități mari și în mod regulat Cîteva pahare de votcă pe zi și în fiecare zi, în deosebi la un individ care nu se hrănește cu destule proteine, deschid sumbra perspectivă a unei ciroze.Considerată multă vreme ca incurabilă, această boală este, în ultimii ani, mai accesibilă unui tratament. Repausul total la pat, stabilirea unor meniuri bine dozate, administrarea de vitamine și, mai cu seamă, interzicerea celei mai mici picături de alcool sînt cîteva din elementele unei terapii care a început să *dea rezultate promiță- ■ toare.Ca totdeauna, însă, e incomparabil mai bine să previi decît să vindeci. Ficatul nu are pretenții ieșite din comun. Menajarea lui se face evitînd viața prea sedentară, mesele prea copioase, băuturile alcoolice prea tari, prea frecvente și prea „sistematice*. Pe de altă parte, în ciuda reputației de care se bucură, ficatul nu e chiar mut. E suficient să-l ascultăm cu atenție, pentru a distinge avertismentele pe care ni le șoptește. O stare de slăbiciune și oboseală, prelungită și inexplicabilă, somnolența în timpul zilei și mai ales în perioada imediat următoare meselor, Falonarea abdomenului etc. sînt semne care trebuie să ne îndrepte gîndul spre ficat. Să nu uităm, de asemenea, că orice creștere a noastră în greutate se însoțește de o infiltrare grasă, fie ea și infinitezimală, a ficatului. Ca să nu mai vorbim de colorarea în galben a tegumentelor sau de apariția, pe partea superioară a corpului, a unor vase de sînge dilatate, luînd aspectul unor pînze de păianjen — manifestări care ne obligă să ne adresăm imediat unui medic.Scut antiinfecțios și antitoxic, generator de enzime și hematii, participant activ la digestie, protector al echilibrului chimic al sîngelui, „virtuozul cu 500 de talente" merită din plin să fie apărat la rîndui lui, de tot ceea ce îi poate dăuna.
Iuri Sapoșnikov
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Nomazii mârii
In cabinele de clasa l-a ale navei 

oceanice era liniște. Marinarii urcau 
rareori pe puntea superioară, căci in
strucțiunile companiei turistice reco
mandau căpitanului să nu-i deranjeze 
pe călătorii din cabinele de lux.

— Priviți ! Priviți ! Mai repede — se 
auzi însă la un moment dat un stri
găt pe puntea superioară.

Călătorii se îndreptară iute spre bord.
— Ce e ? Unde ? se auzea din toate 

părțile.
Niște corăbii mici, zvelte, cu pînze 

multicolore fluturînd în bătaia vîntu- 

in clipele de răgaz
lui. veneau incet spre navă. Nimeni 
nu-și putea explica prin ce miracol, 
ajunseseră acolo, în mijlocul Oceanului 
Indian, originalele ambarcațiuni, căci 
la drept vorbind nu puteau fi numite 
corăbii.

Intîlnirea a durat numai citeva clipe. 
Vaporul s-a depărtat repede, încît că
lătorii nu au putut desluși spinările tu
ciurii, care se aplecau peste bordurile 
de lemn ale ambarcațiunilor și fețele 
oamenilor ascunse sub turbane multi
colore- fntilnirea fusese parcă un mi
racol, un miracol neprevăzut în pro
gram. Și, ca orice miracol, je petrecuse 
fulgerător.

Originalii peregrini ai oceanelor co bo
ciseră parcă, cu ciudatele lor ambar
cațiuni, din străvechi fresce egiptene. 
De fapt, însă, viața lor atîrnă și astăzi, 
ca și cu multe secole în urmă, de două, 
lucruri : de un muson care aduce — 
din iarna nordică — un curent de aer 
rece venind în întîmpinarea aerului to
rid și rarefiat din emisfera sudică, și 
de altul care, după un scurt răgaz dat 
de primăvară, bate dinspre sudul Afri
cii, unde e iarnă, spre Europa, in care 
s-a instăpinit vara.

Nomazii oceanelor așteaptă musonul 
In portul kenyan Mombassa, unde se 
adăpostesc la chei cite 30—40 de fragile 
ambarcațiuni cu pînze. Deși fragilita-
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tea lor e numai aparentă, căci sînt con
struite din foarte rezistentul lemn de 
teck indian, în India sau Ia Aden, 
pe coasta arabă. De unde rezultă că 
nu sînt destinate unor curse de cabo
taj, căci ca să ajungă în Africa ele 
trebuie să străbată oceanul. Și o fac 

fără să aibă măcar un litru de carbu
rant la bord. Ambarcațiunile sînt ma
nevrate de niște marinari ciudați. 
Adastă parcă la nesfirșit pe țărm in 
așteptarea unui eveniment. Și o țin așa 
o săptămînă-două ca și cum singura 
lor avuție ar fi timpul care îl chel- 

tuiese cu generozitate, nu-î țin soco
teală. Așa se face că mulți din ei nu 
știu nici cîți ani au. Specialiștii afirmă 
că strămoșii lor s-ar fi stabilit acum 
3500 de ani pe misteriosul teritoriu 
Punt — actuala coastă a Somaliei.

Ciudații marinari sînt numiți vaswa- 
hili : „oamenii țărmurilor". Ei locuiesc 
pe toată coasta răsăriteană a Africii, 
din Somalia pînă in Mozambic. La ori
ginea lor a stat un amestec între tribu
rile africane bantu și marinari arabi, 
persani și indieni. Navigatori temerari 
și negustori întreprinzători, „oamenii 
țărmurilor" au răspindit limba lor ma
ternă — swahili — în multe țări din 
Africa tropicală. Dar și în India și lava 
există așezări de-ale lor. în deceniul 
al VII-lea al secolului trecut, Ia gurile 
Indului locuiau circa jumătate de mi
lion de africani care vorbeau swahili- 
Ei încarcă și acum la bordul ambarca
țiunilor lor aceleași mărfuri ca odi
nioară : piper, scorțișoară, fildeș, cui- 
șoare, blănuri, cafea.

Se spune, totuși, că ambarcațiunile 
lor cu pînze n-ar transporta numai 
aceste produse. Dar cine poate afla 
adevărul ?™

Cîte un bătrîn căpitan, care de obicei 
cumulează și funcția de proprietar al 
ambarcațiunii și pe aceea de stăpin al 
mărfii, răspunde șoptit printre dinți:

— Domnul se înșeală. Cum am putea 
face contrabandă, cînd corabia mea nu 
are nici motor—

Intr-adevăr, faimoșii contrabandiști 
de pe coasta arabă „a piraților", care 
transportă din principatele Dibai, 
Abu-Dabi și Mascat aur și argint spre 
eoasta indiană Malabar, au vase mai 
perfecționate și cu motoare puternice.

Marinarii țărmurilor încep să se pre
gătească de drum cînd uraganul, care 
aduce în regiune ploi, se potolește. In 
strigătele vesele ale echipajelor se 
înalță pînzele, care încep să fluture în 
vînt. In urmă rămîn primii metrii stră
bătuți, înainte — mii de kilometri care 

, urmează a fi parcurși.
Ambarcațiunile seamănă cu niște lo

cuințe : pe punte se află niște lăzi mari 
cu pămint și pietre; e soba pe care, 
de două ori pe zi, marinarii prepară 
mîncare din orez și pește proaspăt și 
fierb ceai. Puntea de scînduri e aco
perită cu paie și slujește de pat; ce
rul spuzit de stele ține Ioc de plafon.

Nici un marinar nu are noțiunea de 
kilometru sau de milă; numai Cîțiva 
dintre ei știu să folosească o busolă 
primitivă, fixată Ia cirmă. Dar dacă ci
neva ar încerca să verifice, cu aparatura 
cea mai modernă, direcția ambarca

țiunii, ar constata că ea este riguros 
exactă. Care-i explicația ? Să aibă că
pitanii intuiție nativă ? „Tanga-mbili" 1 
— ordonă ei și imediat se ridică ve
lele. In swahili, „tanga-mbili" nu în
seamnă numai „două pînze", cî și pe
rioada martie-aprilie, cînd musonul se 
potolește, ca apoi să bată cu și mai 
multă putere, dar intr-o altă direcție. 
Așa trece o noapte, o zi, încă o noap
te, și timpul se tot scurge pînă cînd în
cepe să bată musonul, care ia în 
primire corabia și suflind în pînze 
o împinge spre un țărm depărtat 
„Oamenii țărmurilor" se trezesc par
că din letargie. Cît timp a stră
lucit soarele și n-a bătut vîntul ci 
au dormitat leneși, dar numaidecît ce 
oceanul s-a trezit din somnolență, de
vin activi, se mișcă în alt ritm: in rit
mul apei care se izbește de bord, în 
ritmul valurilor pe care ambarcațiunea 
le spintecă eu zgomot, in ritmul lovitu
rilor de palme în puntea de lemn. Mari
narii intonează astfel melodia unui 
străvechi cin tec adus, probabil, de stră

moșii lor din Jungla africană, un cîntec 
care s-a contopit cu șuieratul vîntului. 
Iar corabia îl poartă, ca pe un maiestuos 
tam-tam, spre Luna care se înalță pe 
cer.

Numai căpitanul șade nemișcat la 
cirmă, cu fața impenetrabilă, palidă in 
lumina Lunei. Și abia cînd auzi tam- 
tamul, și privești chipurile marina
rilor, le înțelegi secretul : pentru ei 
călătoria nu e o simplă ieșire in lar
gul mării. Se poate spune, oare, despre 
un păstor care peregrinează cu turma 
lui că el călătorește ? Asta-i viața lui. 
La fel se întimplă și cu acești homazi 
ai mării.

A. Antoșina

PAKISTAN

„Pășuni" 
pentru crocodili— Ce-mi recomandați să vizitez la Karaci ? — am întrebat pe un om de afaceri din capitala Pakistanului.— Cred că la noi n-aveți ce să vedeți. Karaci e un oraș comercial. Aici se fac bani.Discuția mi s-a întipărit bine în minte, deși n-am fost de acord cu interlocutorul meu. Karaci e un oraș mare, cu trei milioane și jumătate de locuitori, așezat între deșert și ocean, un uriaș furnicar de oameni cu o suprafață de 160 mile pătrate.Corpurile fabricilor din zona industrială se învecinează cu un labirint de colibe de lut. Reclamele, la început ■^gîrcite, irump ca niște focuri de artifi cii pe principalele artere comerciale. Undeva pe aproape e hotarul invizibil al împărăției marelui business. Intr-o parte — bănci, corporații, birouri ale societăților de asigurare. în alta — parcuri împrejmuite cu ziduri de piatr.ă.Karaci nu e numai cel mai mare, ci și cel mai bogat oraș al țării: el concentrează mai bine de jumătate din industria Pakistanului și 40 la sută din muncitorii săi. Dar, spre deosebire de alte, orașe, Karaci nu-și etalează bogățiile^ ci le ascunde in seifuri, în care 

seara funcționarii obosiți rînduiesc cu grijă pachete de acțiun: și teancuri de bancnote, milioane de rupii.Seara, orașul se odihnește și se distrează. Karaci nu are nici un teatru, dar posedă in schimb treizeci de cinematografe. Cinematografia pakistaneză produce anual 125 de filme de lung metraj. Restaurantele și localurile de noapte oferă programe de varieteu cu concursul unor „stele" nu chiar de prima mărime.Pe țărmurile Mării Arabiei toamna nu trezește nostalgia în suflete. Căci nu sînt frunze aurii, nici sălcii pletoase, nici iazuri liniștite. Dimpotrivă, toamna făgăduiește o scurtă și agreabilă perioadă de relativă răcoare. Ziarele încep să publice articole cu litere de o șchioapă : „Iarna e cel mai bun anotimp pentru cultivarea legumelor". Pentru, moment. însă, termometrul indică plus 36° ziua și 28° noaptea. Iar vîntul aduce din deșert nori de praf. Navele care ancorează în port nu văd orașul din pricina norului de nisip care îl învăluie.In preajma orașului se petrec fenomene uimitoare, misterioase. Noaptea, pe plaje se aprind lumini slabe. E perioada cînd pe nisipul țărmului vin uriașe broaște țestoase spre a da viață unei noi generații. Se spune că animalele ar veni acolo tocmai din Madagascar. După ce sapă mai întîi niște scobituri false în nisip, ca să-i inducă în eroare pe dușmani, socotesc ele, broaștele, istovite de oboseală după lunga călătorie pe mare, practică alte cuiburi în care depun circa 200 de ouă. Acestea seamănă foarte mult cu niște mingi de ping- pong scoase din uz. Apoi, aproape total sleite de puteri spre a mai putea opune vreo împotrivire, broaștele se întorc speriate în marea salvatoare. Dar nu după mult timp cuiburile lor sînt descoperite și prădate de cîini de pripas, cărora le sar în ajutor păsările și oamenii.Intr-o mică așezare de lîngă oraș, Mangopir, există o altă curiozitate : o „pășune" pentru crocodili, animale care în genere nu trăiesc în Pakistanul de vest. Cînd am văzut prima oară monștri cenușii înotînd sau dormitînd într-o baltă verde ca smaragdul, mărturisesc că nu prea m-am simțit în apele mele. Dar imediat s-au apropiat de ei doi inși cu niște prăjini în mină și au început să-i împungă cu bețele în pîntece. Drept răspuns se alegeau fie cu un urlet înfricoșător, fie din apă se ițea un bot cu colți fioroșî, după care coloșii izbeau puternic cu coada în apă, dînd posibilitate privitorilor să-și formeze o imagine apropiată despre dimensiunile lor.Crescătoria de crocodili „sfinți" există de multă vreme la Mangopir ; uriașele reptile, care trăiesc chiar și o sută de ani, primesc zilnic hrană și de aceea în cele din urmă se lenevesc. Cultul crocodililor n-are însă o bază religioasă. E pur și simplu o veche îndeletnicire care aduce un venit mic, dar sigur, constituind de altminteri și un pretext de amuzament. La anumite intervale, în cinstea crocodililor „sfinți", se organizează festivaluri.Istoria nu și-a pus o pecete prea puternică asupra arhitecturii orașului și de aceea nici nu i se acordă prea multă importanță. De altfel puține elemente mai amintesc acum de micul sat de pescari care a stat la temelia orașului. Noua tendință : clădiri înalte din sticlă și beton, semănînd cu niște iceberguri. în curînd se va termina construirea u- nui nou zgîrie-nori cilindric cu 23 de etaje, viitorul sediu al unei bănci. Totuși nu acesta este stilul arhitectonic predominant la Karaci. Mari cartiere de vile, așezate în zone liniștite, departe de forfota continuă din centrul orașului, sînt locuite de funcționari superiori,. proprietari de pămînt, oameni de afaceri.Datorită ritmului intens de dezvoltare, în ultimele două decenii orașul și-a extins mult perimetrul. Acum, la marginea lui se dezvoltă un cartier cu clădiri de patru etaje, un prim rezultat al măsurilor luate de guvern pentru construirea de locuințe ieftine.
V. Nakariakov
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Tallin. La cofetăria „Buratino' accesul adulfilor e interzis...Foto : A.P.N.
ORFANII DIN JUNGLA

Copiii noștri orangutan!
„— Ți-am adus un cadou ’.. mi-a 

spus într-o zi soțul meu, dindu-mi un 
ghemotoc cafeniu, zburlit. E un pui de 
orangutan.

Ghemotocul mi s-a instalat in poală. 
Era încîntător„“

Rindurile care preced aparțin Bar
barei Harrisson, care i-a studiat pe 
orangutani în patria lor, în pădurile 
tropicale din insulele Kalimantan și 
Sumatra. Reproducem în continuare 
fragmente după revista „Nauka i jizni“ : 

„...Avea ochii mari, căprui, nasul 
triunghiular, catifelat și gura mare. Pe 
bărbie îi creștea un smoc de păr mă- 

I tăsos, în schimb trupul, brațele lungi 
și picioarele scurte îi erau acoperite eu 
o blană aspră.

— Mama lui a fost împușcată, mi-a 
explicat Tom, soțul meu. Ar trebui să 
avem grijă de el.

L-am botezat pe loc Bob. Micul Bob

Cînd Eva învață să meargă

se simțea foarte bine în poala mea. Ori 
de cîte ori trebuia să mă scol și-l așe
zam în fotoliu, puiul scotea țipete sfî- 
șietoare și se tîra după mine. Se liniș
tea numai cînd îl luam in brațe. Avea 
și el nevoie de o mamă !

După puțin timp pădurarul ne-a 
adus-o, intr-un coșuleț, pe Eva. Fu
sese găsită în junglă și vîndută unui 
negustor care nu găsise ceva mai bun 
de făcut decît s-o pună în lanț, ca pe 
un cîine. Aflînd de această barbarie, 
autoritățile locale au confiscat puiul 
orfan și ni l-au trimis nouă.

Eva era mai mică decît Bob și foarte 
slabă. Părul și pielea de pe gît îi fu
seseră roase de lanț. Avea un aspect 
jalnic. I-am construit un adăpost, lingă 
al lui Bob, și i-am amenajat un pat 
moale, cu multe frunze și rumeguș și 
chiar cu o plapumă caldă. Dar Eva nu 
era obișnuită cu răsfățul. S-a ghemuit 
în colțul cel mai întunecos, cît mai de
parte de lumea care-i pricinuise atitea 
suferințe... Mînca banane și refuza să 
bea lapte. In halul în care era, însă, 
numai laptele o putea salva. îneît m-am 
înarmat cu răbdare și cu un biberon

veac nou

și am început s-o obișnuiesc cu acest 
aliment. Mai intii s-a zbătut și l-a 
scuipat, apoi a Început să înghită timid 
și in cele din urmă a apucat sticla și 
a băut cu poftă. In schimb Bob nu 
făcea nazuri. înșfăca farfuria cu lapte, 
o așeza jos și. aplecindu-se, sorbea zgo
motos. cu buzele făcute pîlnie.

O dată pe săptămină le făceam baie. 
Puii s-au obișnuit repede eu acest ritual 
săptăminal, ba chiar au început să 
ceară fiecare prosopul iui. Și-l puneau 
cînd pe după git, cînd pe cap ; în cele 
din urmă insă sfirșeau prin a-1 face 
bucăți.

O vreme am răsfățat-u mai ales pe 
Eva. ca o compensație pentru suferin
țele ei de piuă atunci. Mica orfană a 
început să se dezvolte normal, s-a în
grășat, iar blana 1 s-a făcut deasă și 
lucioasă. De altfel amindoi orangutanii 
se simțeau bine la noi. Se ingrășau cu 
cite o jumătate de kilogram pe lună.

Conform legii, pădurarii erau obli
gați să confiște toți puii de orangutani 
găsiți in sate. Mai mult, cei ce ucideau 
• femelă de orangutan și-i vindeau 
puiul, erau socotiți infractori și sanc
ționați. Experiența a arătat eă micii 
orangutani crescuți, in mijlocul oame
nilor mor foarte repede. Ei sint foarte 
sensibili la infecții și au nevoie de 
îngrijire și hrană specială. De aceea, în 
ultimii ani pădurarii se obișnuiseră să 
ne aducă nouă puii confiscați. Poate 
pentru eă nu existau alte instituții care 
să se ocupe in mod special de salva
rea lor. Așa se face că in scurt timp 
ne-am pomenit cu încă două mici făp
turi neajutorate : Bill și Frank. Bill fu
sese confiscat de la un negustor, iar 
pe Frank pădurarul il găsise in junglă. 
Ședea lingă mama lui, ucisă de un 
glonte, și plingea. Se pare că Frank 
nu mîncase nimic de citeva zile, căci 
a înhățat fără mofturi sticla eu lapte. 
Eva le-a făcut insă o primire rece 
noilor veniți. intre timp ea împlinise 
trei ani, crescuse și incepea să i se 
formeze „caracterul”. Era geloasă din 
fire. Se supăra foc cind vedea că lui 
Bill și Frank li se acordă o atenție deo
sebită, plingea, lovea eu pumnii în po
dea sau țopâia într-un acces de furie 
ori de cite ori îngrijitorul curăța adă
postul celor doi sau îi hrănea.

Bill și Frank s-au aclimatizat repede 
la noi. Erau prieteni buni și se com
portau ca doi băiețandri. Se fugăreau 
și se hîrjoneau mereu. Bill era mai pu
ternic, dar mai liniștit și teribil de 
mincăcios. Frank era un ștrengar fără 
pereche. Șterpelea de sub nasul lui Bill 
bunătățile, încasind, ce-i drept, după 
merit. Dacă-i despărțeam, însă, făceau 
un scandal asurzitor. Seara fiecare că
păta cîte un sac de dormit, dar amindoi 
se vîrau într-unul singur și adormeau 
îmbrățișați.

„Copiii" noștri creșteau și trebuia 
să ne gîndim la soarta lor. Poate că 
nu făcusem bine, răsfățîndu-i, poate că 
trebuia să le dăm mai multă liber
tate? Oricum, nu-i pregătisem pentru 
viața pe care semenii lor o duc în 
junglă. Bob, de pildă, cel mai mare 
dintre ei (avea trei ani și optsprezece 
kilograme) era prea obișnuit cu viața 

printre oameni ca să se poată descurca 
în sălbăticie. De altminteri, cum și cînd 
trebuiau învățați orangutanii crescuți ~ 
de noi să trăiască în mediul lor natu
ral, jungla ? Nimeni nu ne putea răs
punde la aceste întrebări. Nu ne ră- 
mînea decît să studiem noi înșine, în 
junglă, viața, comportarea și obiceiu
rile orangutanilor."

Intr-un număr viitor vom publica în
semnările făcute de Barbara Harrisson 
„pe viu", în mijlocul orangutanilor din 
junglă.1

Călăreții obișnuiți preferă ca
lul. Cei excentrici, însă, orice alt 
animal. Americanul Jack Hurdke, 
de exemplu, și-a cîștigat popu
laritatea plimbîndu-se călare pe 
un hipopotam. Un alt amator de 
senzații tari a încălecat un cro
codil. Dar amatorii de călărie ex
centrică recurg și la obiecte ne
însuflețite. Astfel, Canalul Mîne- 
cii a fost străbătut călare cînd 
pe un pat (cu motor), cînd pe o 
sticlă de dimensiuni mari (fără 
motor), cînd pe o cadă de baie 
(cu pînză), sau pe o jucărie de 
cauciuc (fără pînză).

Anul trecut, un original a avut 
ideea să încalece o minge uriașă 
și să se deplaseze astfel pe uscat. 
Ideea a prins și de atunci în 
unele țări, mai ales în Franța, se 
organizează concursuri de echi- 
tație pe mingi. Aceste sfere de 
cauciuc au un diametru de 1,55 
metri și doua minere-hățuri în 
partea de sus, de care se ține „că
lărețul". Incălecînd mingea și fă- 
cîndu-și vînt cu picioarele, călă
reții trebuie să străbată într-un 
timp minim o distanță dinainte 
stabilită de juriu. Ei n-au voie 
să alerge (așa cum trăpașii veri
tabili n-au voie să galopeze), ci 
numai să sară. Judecind după 
amploarea pe care o ia acest nou 
sport, se pare că el aduce adep- 
ților lui mari bucurii. Cu atît mai 
mult cu cît menținerea echili
brului pe capricioasele sfere de 
cauciuc e mai greu de realizat 
decît pe un cal în carne și oase 
sau pe o bicicletă.

Nu de mult, un grup de actori 
de la „Comedie Franșaise" au 
participat la un concurs de echi- 
tație pe mingi organizat în in
cinta unui palat parizian.

S. Levașov

Rețete de acum
1000 de aniDespre Avicenna (Abu Aii ibu Șina), „dascălul cărturarilor" și „regele medicinii", circulă multe legende împletite cu adevăruri. Se spune, de pildă, că fiind grav bolnav la bătrînețe el i-a spus discipolului favorit: „în aceste patruzeci de vase se află leacuri tămăduitoare, rodul muncii mele de o viață. Cînd inima mea va înceta să bată să-mi ungi cu ele trupul neînsuflețit. Ai grijă să le iei pe rînd și să nu-ți scape nici unul". Legenda spune că discipolul i-a îndeplinit dorința și că a văzut cu ochii lui cum viața se întoarce în trupul bătrînului. Părul cărunt își recăpăta culoarea, zbîrciturile dispăreau. Discipolul nu și-a putut stăpîni emoția. Ultimul vas, al patruzecilea, i-a căzut din mînă și • s-a spart.Legenda a transmis posterității admirația și respectul contemporanilor lui Avicenna pentru „miracolele" sale, cum erau ele socotite pe atunci. Cert este că lucrarea lui Avicenna „Canoanele medicinii terapeutice" a fost folosită ulterior în Grecia, Roma, India, China. Multe din cele 785 de rețete de preparate vegetale, animale și minerale cuprinse în lucrare, sînt utilizate și în zilele noastre. Altele, uitate, au atras
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atenția cercetătorilor din R.S.S. Tadjikă care au hotărît să le verifice valabilitatea. Ei și-au început investigațiile în Pamir, unde au aflat că localnicii folosesc fierea vulturului berkut drept remediu împotriva durerii de cap și a tulburărilor psihice. De asemenea, localnicii recomandă carnea curcanului de Pamir împotriva anemiei, iar fierea acestei păsări de munte în tratamentul bolilor de stomac și de ochi.Acum o mie de ani, Avicenna scria: „Fierea tuturor viețuitoarelor tămăduiește tulburările de vedere, iar cea a fiarelor sălbatice e un leac bun împotriva albeței... Dizolvată în ulei de măsline și picurată în ureche, fierea vulturilor îmbunătățește auzul... Dizolvată în ulei de violete, e indicată în migrene".în momentul de față cercetători tad- jici studiază în laboratoare efectul vechilor rețete ale lui Avicenna, cuprinse în două din cele cinci volume ale „Canoanelor medicinii terapeutice".

Plantele melomaneSensibilitatea plantelor la sunete a fost de mult stabilită. Pe parcurs s-au putut însă constata preferințele anumitor plante pentru anumite sunete. Astfel, horticultori australieni au observat că bananierilor nu le plac sunetele înalte. Ei preferă registrul grav și mai ales basul.Luînd în considerare gusturile muzicale ale plantelor, dr. Patricia Weinberger, profesor la Universitatea din Ottawa (Canada), încearcă să le folosească pentru creșterea producției agricole. Această cercetătoare a semănat •grîu de toamnă pe trei parcele perfect 'izolate acustic una de cealaltă. Pe prima parcelă funcționa în permanență un aparat care emitea sunete cu o frecvență de 5 000 de hertzi, pe a doua un aparat similar producea sunete de 12 000 de hertzi, iar pe a treia parcelă domnea o liniște desăvîrșită. Cum s-a comportat grîul ? Sub influența celor 5 000 de hertzi producția a fost de trei ori mai mare decît pe lotul învăluit în liniște. în schimb sunetele de 12 000 de hertzi au stimulat plantele în măsură mult mai mică. Față de parcela liniștită, recolta a fost totuși mai mare cu 20—50 la sută. Grîul preferă deci o sonoritate medie. Acum se fac investigații pentru detectarea predilecțiilor acustice ale altor plante spre a le folosi ca stimulator de dezvoltare.
A. Șumov

Te joci cu politețea ? !...Desen de G. Miklaevsk
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Poșta medicului
(Urmare din pag. 8-a)

RODICA C. — Borsec: Cam multe 
pentru cei 44 de ani ai dv., mai ales în 
ce privește operațiile. Desigur, unele 
din tulburările dv. sînt de / origine ner
voasă, dar, pe cit am înțeles, principalul 
fenomen care le declanșează este spas- 
mofilia. Trebuie să știți că tratamentul 
acesteia din urmă este de lungă durată, 
constînd în : alimentație bogată în cal
ciu și săracă în fosfor (se elimină lapte’e 
și brînza), calciu în sării repetate. AT 10 
(cu atenție ! nu este întotdeauna util !), 
Calciferol sau vitamina D, luminai sau 
difenilhidantoină. Ar fi bine să fiți văzu
tă de un endocrinolog competent care 
să vă fixeze schema de tratament De la 
distanță e greu.

CORNELIU — Timișoara : Un trata
ment la vîrsta dv. e inutil. Dar cum 
„funcția contează", vă sfătuim să proce
dați „pe încercate" I

S.M.T. — București: Ne pare râu de 
accidentul pe care l-ați suferit. Sechelele 
fracturilor vor trece cu timpul. Nu cre
dem că aveți .stofă de nebun”. Poate 
doar tn sensul pe care l-am găsit Intr-un 
„Dicționar al automobilistului” : „Nebun 
este, cel care merge cu o viteză mai 
mare decît a dv.' însănătoșire grabnică. 

țările pe care le solicitați. Din păcate și 
oazul dv. — de orice origine ar fi — 
este la fel de greu de rezolvat. In afara 
medicamentelor uzuale (pe care le folo
siți), valabile ca tratament de întreținere, 
nu se cunoaște încă un tratament radical

ȘT. ȘT. Bălășescu — București : Ați 
procedat bina Tratamentul poate fi re
luat periodic.

C. T. — Beteag : La ambele dv. scri
sori vâ răspundem abia acum ! Ne bu
cură că răspunsurile noastre anterioare 
v-au fost de folos, 1) Multiglutinul poate 
fi folosit ca stimulent al sistemului ner
vos avînd o compoziție asemănătoare cu 
Glutarom (fiole). Puteți bea 1—2 fiole pe 
zi. Evident, ar mai fi și alte întrebuințări. 
2) Vă recomandăm să luați la nevoie 2 
tabî. Codenal și 1 cpr Antimigrin. 3) 
într-adevăr. a fost scos din uz. 4) Există 
atîl fiole, cit și soluție de Hematodin.

ECHATTERINNE MATEY — București: 
Vă mulțumim pentru aprecieri. La cele 
20 de primăveri (de ce toamne ?) pe care le 
însumați, ușorul exces ponderal pe care 
îl aveți poate fi dat jos printr-un regim 
adecvat (numai 3 felii de pîine pe zi, 
came, brînză, fructe, legume, ceai, cafea 
cu zaharină) și eventual puțin Anapetol 

~țsub supravegnere medicală).

K. Z. — Ați citit probabil tn nr. 36 al 
’ ‘ tre articolul „Tratamentul

Alte noutăți terapeutice în 
i nu sînt.

Pitești : Numai „pe paloa- 
ne-o descrieți nu putem 

gnostic și, mai ales, indica 
Este vorba, probabil, de o 

ales că paloarea se accen- 
sul menstrelor. Vă sfătuim 
lizele necesare (hemograma 
be de disproteinemie etc.) 
area cauzei tulburărilor peU GH. — Reșița : Medica- ntrat încă în circuitul coin străinătate.

artificiale
Noile modele pentru sezonul rece sînt ioarte apreciate de cumpă

rătoare
Cizmele din piele sau înlocuitori de piele satisfac toate gusturile 
Moderne, comode, flexibile !
Se închid cu fermoar, catarame sau șiret (2653)

ie repartiție

sau coli de orice dimen- 
lor de larg consum, cu 
ititate și prompt.

CEREȚI STOFE DIN 
PRODUSELE 

NOASTRE
• calitate superi

oară
® sortiment bogat 

de stofe bărbătești
• în desene și cu

lori variate
• sortiment nou 

pentru sezonul de . 
primăvară și vară.

STOFE FINE

De vînzare la toa
te magazinele 
I.C.S.T.I., I.I.S. „LI
BERTATEA" Sibiu

Șl ÎN ORICE ALTE CULORI Șl NUANȚE

Respectați modul de întrebuințare indicat
pe fiecare plic „G A L L U S“

Consultați tabelele de culori 
„G A L L U S“

1. Cu repartiție :

Fabrica chimică
„MĂRĂȘEȘJI”

desface
_ — Clei de oase și piele

2. Fără repartiție, pe bază de comandă fermă :
—- „ALBA MENAJ" în cutii de 0,500 kg.
— „LAC LUNAR", în flacoane de 100 g.
— „FOSFOMAR", în cutii de 1/1 și 1/5 Kg.

3. — Chituri Plastice
— Chit Romalchid

Lacuri incolore

„FIRNIS* artificial 
de 20 kg. 
„DUROLAC" 
„LAC EXPRES"

în bidoane

Vopsea anticorosivă
Vopsea antivegetativă

Lacuri negre țac de protecție .
Lac de bază pentru oglinzi
lac Șasiu

Articolele de la punctele 1 ți 2 se găsesc de vînzare la toate magazi
nele de specialitate din tară.



Sâ iubim dragostea
Oamenii se căsătoresc ca să iubească 

deschis, liber. Atunci de ce ne mirăm 
cînd vedem doi soți „cu stagiu" dar 
încă îndrăgostiți ? Nobilul sentiment e 
admis, oarecum tacit, numai ca un atri
but al tinereții sau in cel mai bun caz 
al relațiilor de pînă la căsătorie. Apoi 
se consideră absolut normal ca dragos
tea să fie înlocuită cu obișnuința și „să 
nu mai umblăm cu fleacuri !“

Dar ce nu e „fleac" ? Copiii, de pildă, 
grija față de ei, educația lor. Mulți cred 
chiar că dragostea bărbatului și a fe
meii se transformă mecanic în dragoste 
părintească. Cunosc părinți foarte des
toinici care își fac reproșuri, se consi
deră egoiști dacă au petrecut cîteva 
ore plăcute fără copiii lor. Dar au oare 
nevoie copiii de acest soi de sacrificiu ? 
Un mare pedagog scria că dacă părin
ților le face plăcere să se ducă la tea
tru, în vizită, să se îmbrace frumos, 
acest lucru e o bună educație pentru 
copii. Cei care trăiesc și se sacrifică 
plicticos pentru odraslele lor sînt proști 
pedagogi.

Cea mai luminoasă zi din viată...

Ce mai este apoi mai important decît 
dragostea ? Ordinea în casă, confortul ? 
Evident, în viața noastră trepidantă 
oaza de liniște și deconectare pe care o 
constituie o locuință bine pusă la punct 
e indispensabilă.

N-am deloc intenția de a minimaliza 
Importanța locuinței și a traiului co
mod. Nici nu cred că dragostei ii ajunge 
un bordei. Sînt convinsă că îndrăgosti- 
ților le e mai plăcut să locuiască în
tr-un apartament separat, cu tot con
fortul. Numai că mă tem ca în cursul 
trecerii spre noua locuință să nu se 
piardă legătura sentimentală, acea at
mosferă de dragoste care sînt atît de 
greu de restabilit apoi.

Există o eroare foarte răspîndită 
printre tineri. Unii dintre ei își fac 
următorul calcul : mai cumpărăm și 
frigider... mai luăm și televizor... să ter
minăm cu scutecele și nopțile nedor
mite... să-mi mărească salariul... să re
zolvăm cu casa... și vom putea fi liberi 
pentru dragoste. Dar dragostea nu 
poate rezista așa, exclusă total din 
preocupări. Ea își are legile ei.

Diverși sceptici, citind filozofi și fî- 
Ziologi, pretind că în virtutea legilor 
naturii dragostea conjugală nu poate 
ține mult, că se stinge în mod firesc. 
Ce să spunem atunci, de pildă, despre 
Paul și Laura Lafargue ? De Irene și 
Frederic Joliot-Curie ? De Marx, de 
Cernîșevski care și-au iubit soțiile cu 
o neștirbită prospețime sufletească ? 
Dar fiecare din aceste nume n-a fost 
numai un om, ci o Personalitate. Și, se 
știe, cu cit sistemul spiritual, moral, 
emoțional al cuiva e mai elevat, cu 
atît mai strălucitor se afirmă el și în 
relațiile cu ceilalți oameni. înseamnă 
că educația dragostei trebuie începută 
cu dezvoltarea personalității — a copi
lului, a tînărului. Că trebuie să le for
măm gustul frumosului, să le șlefuim 
și să le adîncim calitățile sufletești, să-i 
învățăm — cum a spus un poet — să 
iubească dragostea. Atunci certurile, 
discuțiile nu vor mai fi fatale. Punc
tele de vedere divergente într-o pri
vință sau alta sînt inevitabile. Dar ele 
nu pot rupe o legătură trainică, culti
vată cu grijă.

Oricît ar părea de paradoxal ceea ce 
spun, într-o căsnicie mi se pare mai 
important să știi să te distrezi cu folos, 
decît să faci gospodărie. Chiar dacă nu 
ești pregătit, viața te învață repede să 
deretici, să gătești, să speli, să calci. 
Dar dacă tinerilor nu li s-a format de
prinderea de a merge la teatru, de a 
asculta muzică, de a citi cărți bune, 
de a frecventa expoziții, de a practica 
sport, cine îi va sili să o facă ? De cîte 
ori întîlnim tinere perechi care chiar 
după ce au trecut de faza de instalare, 
duc o viață anostă! Nevasta umblă 
toată seara cu cîrpa în mînă câ să 
șteargă praful, bărbatul joacă cărți cu 
amicii, ori amîndoi se așează în fața 
televizorului și nu se mai clintesc. Sau 
în cel mai bun caz se duc la cinema. 
Ce să-și spună astfel de oameni ? Odată 
poate vor înțelege cit de goală e viața 
lor. La teatru nu merg fiindcă li se 
face somn, muzeele nu sînt interesante 
pentru ei, concertele îi plictisesc, spor
tul îi obosește. Le lipsește obișnuința...

Nu mai puțin importante, după pă
rerea mea, sint și sărbătorile de fami
lie, iar printre ele nunta și aniversările 
ei. Am auzit destui oameni spunînd : 
ce să cheltuim cu nunta ? Cu banii ăștia 
mai bine facem și dregem. Nu, nu e mai 
bine. Și nu numai pentru că ziua nun
ții trebuie să lase toată viața o amin
tire luminoasă, ci și pentru că tineri
lor trebuie să li se dea posibilitatea, ca 
să spun așa, să se oprească puțin să 
se privească unul pe altul.

Și să se privească unul pe altul, să 
privească viața lor în doi, măcar o dată 
pe an. Ca să se convingă : da, dragostea 
noastră mai este vie, gingășia, atașa
mentul, bunele sentimente nu s-au 
pierdut, chiar dacă nu mai sînt la fel 
de aprinse ca în tinerețe.

Ada Baskina

ÎNTREBĂRI
ȘI RĂSPUNSURI

Vreți sg «flați ceva și enciclope
diile pe care le aveți la îndemină 
nu vă dau răspunsul ? Vă invităm
să ne adresați nouă întrebarea 
dv. ; mai ales dacă ea este de in
teres generala

Secretele
unei cești de cafea

i.
— Cafeaua are și ea secretele ei. 

Vreți să mi le dezvăluiți ?
Stănescu Maria

Str. G. Garibaldi 10
București 1

R.Obținută din grăunțele mai multor varietăți de arbori (cel'1 mai răspîndit fiind Caffea arabica) cafeaua este cunoscută din cele mai vechi timpuri pentru proprietățile sale stimulente. O legendă arabă povestește că acest efect a fost descoperit de un păstor care a observat că niște capre ce mîncaseră boabe de cafea nu au dormit apoi toată noaptea, sărind și zburdînd.Așa cum o cunoaștem, sub formă de băutură (infuzie), cafeaua este atît de agreată datorită produșilor de ,„tore- facție" (de prăji re), precum și substanței active pe care o conține — cofeina. Gustul cafdlei este dat în special de substanțele rezultate prin torefacție, care apar în cursul preparării și a celor care derivă în cursul fermentării bobului crud.Compoziția chimică a cafelei e profund modificată prin prăjire : conținutul în apă scade, acidul tanic dispare, iar glucidele dau naștere în cea mai mare parte „caramelului" care colorează infuzia în brun. Aroma e produsă de „esența de cafea", volatilă și foarte bogată în azot.Gustul și mirosul cafelei sînt foarte dificile. Ele se modifică ușor în funcție de umiditate, de condițiile de conservare, de „vecinătatea" altor produse aromate etc. Gradul de duritate a apei e foarte important pentru gustul cafelei : apa calcaroasă îi dă un gust neplăcut. Cu apă distilată se obține cafeaua cea mai bună, cu o concentrație maximă de cofeină (pînă la 30 la sută).In ce privește prepararea cafelei la domiciliu, există sute de rețete. In Orient, ea e rîșnită foarte fin— extem- poraneu — și se pune în ibrice de aramă care conțin apă rece ; e încălzită mai întîi încet, apoi e fiartă re

pede. O cafea delicioasă se poate obține și după celebra rețetă a gastronomului Brillat-Savarin : se toarnă apă fierbinte peste trei sferturi din cafeaua pe care vrem s-o punem și se fierbe repede ; se retrage apoi vasul de pe foc și se adaugă restul cafelei (celălalt sfert). Se lasă astfel puțin să infuzeze și se toarnă în cești.După preferință, putem pune mai multă cafea sau mai mult zahăr. Amatorii veritabili o recomandă amară, sfătuind : „să se pună cafea, de parcă ar fi a vecinului, iar zahărul, de parcă ar fi propriu !“ Deci multă cafea (o linguriță plină) și puțin zahăr (o linguriță rasă).Din punct de vedere fiziologic, în doze moderate (o ceașcă-două pe zi) cafeaua stimulează digestia, circulația sîngelui și funcția creierului. Cafeaua prăjită este dezodorizantă și ușor de zinfectantă.
IN LOCUINȚA 

VIITORULUI

Birouri
ca niște lighene și
fotolii-canguri?In filmul „Omul tatuat", după o povestire de Ray Bradbury, soții (pe ecran și în viață) Rod Steiger și Claire Bloom, care la sfîrșit vor fi dați de proprii lor copii (cinematografici) ca hrană leilor, locuiesc într-un bloc din material plastic. Camerele lor sînt un lanț de spații fluide complet albe, masa pare o meduză, divanul se desface pe două planuri. Aceasta e — se afirmă — ipoteza 
unei societăți a anului 2000 care va 
contempla cu sînge rece dezlănțuirea 
instinctelor primare.O revistă italiană de arhitectură de largă difuzare a reprodus cîteva fotografii însoțindu-le cu o explicație în care răzbatea o notă de îngrijorare : 
Interioarele care apar în film se arată 
ca o viziune foarte posibilă...,Mi-am amintit de aceste cuvinte’ vi- zitînd o expoziție internațională de mobilă modernă deschisă la Roma. Erau prezente acolo cele mai cunoscute nume ale respectivului domeniu de creație, în frunte cu Mies Van der Rohe, un adevărat Dior al decorațiunilor interioare. Ce se putea vedea în sălile spațioase, in care publicul forfotea cu o vie curiozitate ca pentru niște apariții fantastice ? Mobile „gata parcă să cadă în orice clipă, la cea mai mică atingere" — cum remarca cineva cu umor ; scaune, mese, divane transparente, birouri ca niște lighene și fotolii cu stranii forme de cangur.In timp ce arhitectura continuă să fie cuminte (e mult mai complicat să faci blocuri cu formă de cangur sau de lighean și să constați că oamenii refuză să intre în ele), creația de mobilă atinge limitele fanteziei. Dar, se pare, fără primejdie de generalizare. Intervievat în cursul unei anchete, cunoscutul desenator de mobilă italian Marco Za- nusso a ținut să liniștească spiritele :

— Extremiști au existat întotdeauna 
și au îndeplinit chiar o funcție pozitivă. 
Dar nu ei contează. Preocuparea noas
tră e să creăm piese care să permită 
fiecărei familii să-și formeze o lume 
a ei bine individualizată. Adică exact 
contrariul a ceea ce se petrece în 
„Omul tatuat".O întîmplare amuzantă care nu are nici o legătură cu expoziția și, de altfel, a precedat-o binișor, confirmă acest punct de vedere. într-un spectacol de 
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revistă serial TV, actorul Paolo Villagio a încercat inutil, șaisprezece duminici consecutiv, să se așeze pe un scaun (mai corect spus într-un scaun) cu formă de sac. De unde trebuia să fie o noutate epatantă, scaunul-sac a devenit pentru spectatori elementul de haz nr. 1.
M. Strogov
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